

## 《防災整備做得好~永續家園沒煩惱》

### 安平區公所複合式災害演練

近年氣候變遷導致災情頻傳，不僅災害發生頻率越趨密集，其衝擊往往十分巨大，災難的型態亦趨向複雜且多樣化；而一旦災害侵襲，動輒造成民眾、社會嚴重損失，單以公部門力量實在難以因應。因此，強化社區、里鄰災害應變能力，落實於第一時間快速通報災情及自主



避難，並做好災害來臨前之各項整備工作，以降低災害造成之人員、財產損失，實為面對災情最重要的關鍵。

為加強民眾防災整備的觀念，提升災害發生時有效因應的能力，安平區公所於 2 月 22 日結合華平里

防災志工及防災士辦理複合式防災演練，以颱風來襲，緊接著又發生地震的複合式災害情境，由里長迅速集結里內防災志工，讓華平里

的居民運用防災編組立即展開避難疏散及自救作為，在實際災害發生時，用以確保居民生命財產安全。由於關懷據點多為長者休閒聚集地，演練情境預設由颱風以及震災造成關懷據點受損，並由各編組單位與長者溝通並協助高齡長者



進行避難疏散，過程中使各編組單位熟悉緊急應變程序，並提升里民的防災整備意識，尤以台灣步入高齡化社會的現今，針對關懷據點高齡長者的避難疏散尤具意義。

本次演練項目包含災情應變指示及查通報、災民疏散撤離，並建立危樓警戒線及避難收容處所開設等工作外，特別加強成員對於防水擋板的使用技巧、組裝架設等實際操作，模擬颱風登陸豪大雨狀況發



生時，可迅速架構出臨時性防水設施，及時發揮防洪減災的功效，保障居民生命財產安全。

為了擴大演練效益，本次結合里辦公處、消防局安平分隊、警察局第四分局等單位通力合作，並在防災士的引導下協助關懷據點長

者進行疏散避難，期能透過本次防救災演練，讓民眾清楚瞭解災害狀況從發生至結束，全盤的處理流程，並落實縱橫向聯繫，讓各項防救災資源發揮相乘效果，加速救災速度，於災害發生時，能在最短時間內完成災害應變處置，將災害影響及損失降至最低。在參演單位共同合作下，演練過程十分順利，成功完成這場複合式防災演練。



市長黃偉哲表示，面對極端氣候的威脅與挑戰，需以更謹慎積極的態度來因應，藉由公私部門協力防災的積極作為，力圖於災害發生時迅速應變，以保障人民生命財產安全。

區長蕭泰華表示，災害發生時必須由下而上結合各里鄰、社區基層組織及防災士通力協助，使災害衝擊降至最低，期能透過示範演練培養全民防災整備之能力，災害發生時能夠展開迅速有效的自救措施，以降低災害發生時生命財產之損失。(安平區公所 陳柏安)